

# OT教育

## ——第一屆中國作業治療教育論壇暨鄧楊金喜紀念典禮2013

2013年12月8日

時間	程序
15:00-15:30	注冊
15:30-16:45	學生座談會-職業治療學學生分享(四川,香港,昆明,北京及美國學生)
16:45-17:00	召集人: 林國徽、李奎成

2013年12月9日

時間	程序
08:15-08:30	注冊
08:30-08:45	開幕禮及災後重建及管理學院的抱負(顧林生教授)
08:45-09:00	何成奇教授致詞
09:00-09:30	鄧偉強先生致詞 頒發鄧楊金喜紀念獎學金(鄧偉強先生) 致贈紀念品予鄧偉強先生及合照
09:30-10:00	主題演講(Rogers, Sandra教授) 臨床推論-教學的得著與挑戰
10:00-10:30	主題演講(敖麗娟教授) 中國作業治療師教育的現狀與未來
10:30-11:00	小休
11:00-11:30	主題演講(冼潔玲博士): 世界職業治療教育
11:30-12:00	主題演講(唐丹博士)
12:00-13:45	午膳及海報展示
13:45-14:05	職業治療在災害管理擔當的角色(李曾慧平教授)
14:05-15:25	簡報(香港職業治療學會,香港職業治療學院及香港理工大學代表) 楊永紅 方乃權博士 冼潔玲博士 黃錦文会长(香港職業治療學院在內地推動作業治療發展的經驗分享)
15:25-16:00	小休
16:00-17:00	獲頒鄧楊金喜紀念獎學金學生心聲 召集人: 鄭樹基博士 林國徽 莊珩 張玉婷
15:00-17:15	閉幕禮(李曾慧平教授)
18:00	晚宴

2013年12月10日

時間	地方參觀
09:00-09:45	酒店集合及前往華西醫院
10:00-11:00	溫江區四川大學華西醫院
11:00-12:00	四川八一復康中心
12:30-14:30	午膳
14:30-15:30	成都市第二人民醫院

## 鄧楊金喜紀念獎學金之成立

她是一位非常傑出的職業治療師、臨床實習導師和部門主管。擔任香港醫院管理局行政經理期間，楊女士積極參與職業治療專業的發展並致力提高小區職業治療服務。鄧楊金喜女士即使在與病魔搏鬥，直到生命的最後一刻，仍然記掛著職業治療的發展，更無私地將個人儲蓄捐獻給香港理工大學康復治療科學係以培育職業治療學生及發展職業治療專業。鄧楊金喜女士早年因超卓的工作表現而獲得政府保送英國進修專業職業治療訓練，因此她也希望以同樣的方式資助學生修讀職業治療課程。為了紀念鄧楊金喜女士及發揚其致力發展職業治療專業的精神，我們設立了“鄧楊金喜紀念獎學金”，資助傑出學生修讀職業治療課程。

中國作  
業治療  
教育合  
作及經  
驗分享



四川大學災後重建及管理學院  
Institute for Disaster Management and  
Reconstruction, Sichuan University-The  
Hong Kong Polytechnic University, Chengdu



香港理工大學康復治療科學係  
Department of Rehabilitation Sciences,  
The Hong Kong Polytechnic University,  
Hong Kong



## 獲鄧楊金喜獎學金之香港實習



作為四川大學，華西臨床醫學院，康復醫學係，作業治療專業的2009級的兩名同學，我（王鳳怡）和樊巍十分有幸地獲得了鄧楊金喜獎學金，有機會作為交換生到香港理工大學度過6周的臨床實習。在此期間，我們用一周的時間參觀香港理工大學以及香港的醫療系統，包括醫院和一些非政府組織，並用5周時間在律敦治&鄧肇堅醫院的OT部門完成臨床實習。

康復科學系的秘書Judy的熱情接待和細心關懷給我們留下來深刻的印象。曾經教過我們的香港OT老師也非常熱情地招待我們，領我們參觀香港理工大學的校園和圖館以及校醫院的康復科。

和李曾慧平教授的合照

### 香港理工大學



當我們參觀康復科學系的OT實驗室時，Rebecca 不僅耐心地給我們講授各個實驗用品的用途及原理，還交給我們很多神經康復的臨床技能。

Peterson帶領我們參觀了一些非政府組織，它們大多是慈善機構，專門服務社區周邊需要康復的人群，如基督教家庭服務中心。



基督教家庭服務中心

## 参观医院管理局下的医院



麥理浩  
復康院

東區醫院



在麥理浩復康院，PT和OT在一起工作，在這裏，同樣有一些文娛治療，如園藝。



Mr. Hercy Li帶我們參觀了東區醫院，這裏不僅有對軀體康復的OT，還有精神科的OT，看到病人們做的手工藝品我們十分讚歎，並且在OT和病人一起開的小賣部買了飲料喝。



在律敦治&鄧肇堅醫院OT的5周實習中，我們去到了老年科，工作康復中心，OT門診，以及骨科和精神科的住院OT。在這裏，我們看到香港OT的運作模式，並且和我們臨床導師度過了十分愉快的5周。

香港是一個十分繁榮的城市，OT在這裏已經發展了30餘年，相較在內地的OT，就像是大人之於小孩，這也是我在實習時的感覺。很羨慕香港OT的學生，他們不僅可以在學校得到優秀的教育，在臨床上他們也可以得到強大的醫療衛生系統的支持。我非常震驚於在醫院裏的OT工作的系統性，他們有針對不同疾病的完整且成套的評估系統和治療準則，我想這是需要一定時間才能建立起來的臨床路徑的建立。這使OT的工作更加規範，更加容易，大大提高了工作效率。並且，這裏有OT助手可以幫忙做大量的臨床工作，而OT便可以服務更多病人。

在此次臨床實習之後，更增加了我對手外傷的康復及工作復康的興趣，並且，OT門診也讓我心生向往。不僅如此，我相信我會把在這裏看到的有用的支具、輔具的製作，以及臨床思維的能力帶回內地，帶回我今後工作的地方。我相信自己能夠堅持在OT的崗位上，並且見證未來的20年，或30年，OT在內地從一個小孩成長成大人的過程。